BACCALAUREAT Durée : 3 H
SESSION 2021 CoefTicient : 3

MATHEMATIQUES

SERIE Al

Certe dpreuve comporte 2 pages mundrotdes | sur 2 et 2 sur 2,
Chaque candidat recevea une (1) fenille de papier milliméiré.
Tout modédle de calcwlatrice scientifigue est autorisé.

Les tables trigonométriques et logarithmigues et fes régles & caleuls sont amtorisées.

| EXERCICE 1] (2 points)

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de chacune des affirmations ci-dessous suivi de Vrai si I'affirmation est
vraie ou de Faux si I"affirmation est fausse.

N® | Aflimation
1. | Ladroite d'sjustement linéaire d'un nuage de points d’une séric statistique passe par le point moven,
2. | Si A et B sont deux événements incompatibles d’un univers £, alors P(AUB) = P(A) — P(B).

: " el
3. | Pour tous nombres réels met b, e9® = -

4. | La fonction x = {n(x) est strictement positive sur |1 ; +w[,

5. | Si(uy)gen est une suite arithmétique de raison 1 et de premier terme w2, alors pour tout i élément de N,
U, = i1y —nr,

[EXERCICE 2] (2 points)

Pour chacune des affirmations incomplétes du tableau ci-dessous, trols réponses A, B et C sont proposées dont
une scule permet d'avoir "atTirmation juste.

Eeris sur ta feuille de copie le numéro de I'affirmation incompléte suivi de la lettre comespondant i la bonne
réponse choisie.

Par exemple, pour I'affirmation incompléte 1, la bonne réponse est A. Tu éeriras 1-A

N? | Affirmation incompléte Réponse A Réponse B Réponse C
" 1
L. II_I:I} o ¢pale d ... i 0. 408,
2 lim Ecﬁl cpaled ... —, 0, 4+,
F—4+m ¥
La dérivée sur J0 ; 4w de la fonction _a_l _mal 1
3. x ~ —3x 4+ 2 — (nx est In fonction ... X3 x s 3+l' IH2+I'
Dans B x R, I'ensemble des solutions du
. . . fin{x)=In(y)=-2 3 2 .1 3
4. | systiéme d'équations 2In(x) + In(y) = 5 _{{E ,e)]. {(e*,e)). {(c,e)).
[ = . -
La somme uy + ty 4 - <k 1333 d'une suite (g #igay) g tupg) FLoe—
5. arithmetique (it),c est épale d ... 1215070 | 1220 12] %0 R0
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|[EXERCICE 3] (5 points) S T R S

On considére la suite péométrique (Uy ). n définie par ;
tp = 10 et par pour tout entier naturel n, ug,, = 0,71,

1. Caleule uy et u;.

2. Donne la raison de cefte suite péométrigue.

3. a) Justifie que pour tout enticr aaturel n, w, = 10=(0,7)".
&) Déduis du 3.a), le plus petit entier naturel # tel que @ u,<0,14.

4. Détermine la somme 5 telle que : S =ty 4 1y + 4 Uzgzq.

(G points)

On considére la fonction [ définic sur Rpar: f(x)=2 + x — e*.
Un note (C) la courbe représentative de [ dans le plan muni d*un repére orthononné (0, 1, J).
L'unité praphigue est le centimétre.

1. Didtermine la limite de [ en - o,

2. On admet que pour tout x difTérent de 0, f(x) = x{; +1- :—.}.
[Mtermine la limite de f en +oo,

3. Justifie que la droite {(A) déquation ¥ = 2 + x est une asympiole 4 (C) en — m,

4. On suppose que [ est dérivable sur B et on note [ sa fonction dérivée,
u) Justifie que pour tout nombre réel x, f (x) =1 - e*,
) Justifie que [ est croissante sur | - ; 0f et décrolssante sur |0 ; 4o,
) Dresse le tableau de variation de f,

3. Justifie que I"équation f(x) = 0, admet une solution unique o dans intervalle J1,1 : 1.2[.
6. a) Recopie et compléte ke tableau suivant :

x a]25 [2]1]0]1]2
Amondi d’ordre | de f(x) 0.6 | -4

b) Trace (A) et (C) sur I'intervalie -3 ; 2] dans le plan muni du repére (O, 1, J).
(5 points)

La coopérative de ton village produit et commercialise les produits agricoles. Une partie des pains sert
4 la réalisation des projels sociaux pour le village. Le reste est reparti entre les membres.,

Cette annce, |' Assemblée Générale a décidé de reprofiler les routes des champs du village si la
coopérative gagne au moins 19 millions de francs. Les productions et pains de la coopérative des huit
(8) derniéres anndes sont consignés dans le tableau ci-dessous.

x; quantités de produits en tonnes 2412426 |28 |29 32|33 | 34
i pains réalisés enmillionsde franes [B |9 |7 |13]10)17]14] 16

Le président, en observant l¢ tablea, se demande si une production de 38 tonnes pourra leur permettre
de réaliser le projet de reprofilage. .

A I'aide d'une production argumentée basée sur tes connaissances mathématiques, dis si la coopéralive
peut rdaliser son projet.
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BACCALAUREAT Durée: 2 H
SESSION 2021 CoefMlicient = 2

MATHEMATIQUES

SERIES A2-H

Cette épreuve comporte 2 pages numérotdes I sur 2 et 2 sur 2.
Tour moddle de calculatrice scientifique est autorisé.

Les tables trigonométriques et logarithmiques ef les régles a calculs soni autorisées.

EXERCICE 1 (2 points)

feris, sur ta feuille de copic, le numéro de chacune des affirmations ci-dessous suivi de Vral si |'affirmation est
vraie ou de Faux si I'affirmation est fausse.

Ne | Affirmation
1. | La droite d'sjustement linéaire d'un nuage de points d*une série statistique passc par le point moyen.
7 | S A et I sont deux événements incompatibles d'un univers 0, alors P(AUB) = P(A) - P(B).
a
3. | Pourtous nombresréelsaet b, P = :ﬁ
4. | La fonction x = In(x) est strictement positive sur ]| ; +=f.
5. | Si (1, )nen €5t une suite arithmétique de raison r et de premier terme uy, alors pour tout v élément de N,
Uy =ty —NT.

EXERCICE 2 (2 points)

Pour chacune des affirmations incomplétes du tableau ci-dessous, trois réponses A, B et C sont proposées dont
une scule permet d*avoir I'affirmation juste.
Licris sur ta feuille de copie le numéro de 'affirmation incompléte suivi de la lettre correspondant i la bonne

réponse.

Par exemple, pour I'affirmation incompléte 1, la bonne réponse est A. Tu écriras 1-A

N° | Affirmation incompldte = .| - Réponse A Réponse B Répanse C
N 1
1. :I_I.'Eu‘i ;Eﬂl égalea... . 0. Fe:
i inr
2, :-IiTm —estégaled... o, 0. +m,
La dérivée sur |0 ; +=of de la fonction _a_1 Cmpd 1
3. x + =3x + 2 — Inx st la fonction ... Fr-d=g m—d+g xhZts

Dans R % R, I'ensemble des solutions du

e v [In{@)=ln(y)=-2 3 2.3 3
4, | systéme d*équations {Iln(r} +1n(y) =5 {(e”, e)}. [(e®,e®)}). {(e, 2]}
est ...
5 La SOmme iy + Uy + et Uyzy d’une suite 121:13*:"11‘ 122#1-"‘*:1::'1 121 ‘f""'ﬂ*:'ﬂ:}l

arithmétique () pey est égaled ...
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EXERCICE 3 (5 points)

On considére la suite plométrique (U, )qen délinie par:
g = 10 et pour tout entier naturel m, w,,; = 0,7u,.

1. Calcule uy et u;.
2. Donne la raison da cette suite péométrique.

3. Justifie que pour lout entier naturel , u, = 10=(0,7)",
4. Détermine ln somme S telle que : S =g + 1) + =+ Uzgz0-

(6 points)

On considére la fonction f définie sur Rpar: f(x)=2 + x — ",
On note (C) la courbe représentative de [ dans le plan muni d"un repére orthonommé (O, 1, J).
L unité graphique est le centimétre.

1. Détermine [a limite de f en - co.

. _ sl
2. On admet que pour tout x différent de 0, /(x) = x(G +1-5).
Détermine la limite de [ en 40,

3. Justifie que la droite (A) d'équation y = 2 + x est une asymptote 4 (C) en — .

4. On suppose que [ est dérivable sur Reton note [ sa fonction dérivée.
a) Justifie que pour tout nombre ntelx, [ (x) = 1 —e%,
b} Justifie que [ est croissante sur | —ao ; 0[ ot décroissante sur J0 ; +oo[.
¢) Dresse le tableau de variation de f.

EXERCICE § (5 points)

La coopérative de ton village produil et commercinlise les produits agricoles. Une partie des gains sert & la
réalisation des projets sociaux pour le village, Le reste cst reparti entre les membres.

Cette année, 1" Assemblée Générale n déeidé de reprofiler les routes des champs du village si ln coopérative
gagne au moins 19 millions de francs. Les productions et gains de la coopérative des huit (8) derniéres années
sont consignés dans le tableau ci-dessous.

x; quantités de produits en tonnes 24 2412612812932 |33 | 34
y; pains réalisés en millionsdefrancs |8 |9 |7 [13 [ 10|17 (14|16

Le président, en observant le tableau, se demande si unc production de 38 tonnes pourra leur permettre de
réaliser le projet de reprofilage.

A I'aide d'une production argumentée basée sur tes connaissances mathématiques, dis si la coopérative peut
réaliser son projet.
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BACCALAUREAT - Coefficient : 2
SESSION 2020 Durée:2h

MATHEMATIQUES

SERIES A2 — H

Cette épresve comporte deux (02) pages numérotées 172 et 22,
Chaque candidat recevra une feuille de papier milliméré,
Tonr modéle de calealatrive selentifique est autorisé.
Les tables trigonoméiriques, logaritimigues et les régles & caleuls sont aussi autorisées.

L

| EXERCICE 1|

1. Vérifie que --zictd sont les solutions de I'équation : x € R, 2r*-3x=20=10.

2. On considére I"équation (E) : x e K, 2% -3¢ - 20 =0.

Résous (T).
3,  Onconsidére I"équation (F) : x € K, 2(Inx)* - 3Ilnx - 20=0.
Résous (F).
|[EXERCICE 2|

La pitisseric CHOCO-IVOIRE fabrique des tablettes de chocolat. Pour faire connaitre ses produits,
elle organise une journée promotionnelle.

Au stand dégustation. tout visiteur qui répond juste 4 une question posée gagne rois tablettes de
chocolat tirées au hasard.

[.e tirage se fait de fagon simultanée d’un panier contenant 16 tableties indiscernables au toucher.

Les 1ableties sont réparties selon quatre types : 5 tablettes de chocolat au lait, 4 tablettes de
chocolat noir, 4 tahlettes de chocolat marron et 3 tablettes de chocolat gris.

Le jeune Koff a répondu juste & une question.

1. Justific que Koffi 2 560 possitilitds de choisir trois tablettes,
2. Calcule la probabilité de chacun des événements sujvants

A : « Koffi tire trois tablettes de chocolat de méme types.
B : « KofTi ne tire aucune tablette de chocolat griswe.

3. Soit I"événement C : « 11 y a exactement une labletie de chocolat gris parmi les trois tablettes tinfes
par KofTi ».
117

Justifie que la probabilité de C est égale a T
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|[EXERCICE 3]

Le plan est muni d’un repére orthonormé (O, [, J). L’unité graphique est égale 4 1 cm.
On donne la fonction f définie sur ]1 ; +oof par: ﬂ:]=f_r"ﬁ.

-1

On désigne par (Q) Ia courbe représentative de fdans le plan muni du repére (0, 1, ).

1. a)Calcule lim fx).
==,
b) Calcule lim fix)
I?]

Interpréte graphiquement le résultat obtenu.

2. Onsuppose que fest dérivable sur I'intervalle ]1 ; +ee[.
a) Démontre que pour tout élément x de lintervalle 1 ; +=f, /~ () =

b) Justific que pour tout élément x de I'intervalle ]1 ; +=[, /(x) > 0.
c¢) Déduis-en le sens de variation de f puis dresse son tableau de varation.

2-2x+7
(x—1y ~

3. a) Justifie que pour tout élément x de I'intervalle J1 ; 4=, f(x) -__,_._&_

b) Démontre que la droite (A) d’équation y = x est une asymptote a la courbe ({) en +o.

¢} Justifie que la courbe (Q) est en dessous de la droite (A) sur |1 ; +=[.

4. g) Calcule f{3)
b) Détermine une équation de la tangente (77) & ({) au point d’abscisse 3.
c) Représente dans le repére (O, I, J) la droite (A), 1a tangente (7)) et la courbe ().



BACCALAUREAT CoefTicient - 3
SESSION 2020 Durée:3h

MATHEMATIQUES

SERIE Al

Cette épreave comporte deux (021 pazes raméroeion [ 22 22
Chague candidat recevea une feuille de pupier misuirey
Toar modife de caloalarrice sclendfijae o amersd
Les tables frigonométrigues, logaritkmigaes ot [oy rexles & caleals yorr gavd aazsriides

|[EXERCICE 1]

1. Vérife que —

l-“lU!

RIS-Iz-20=0

et 4+ sont |es solutions de ["&gomicn i x

i

2. Onconsidére 'équation(E):x e B 2e= 35 -20=0,
Résous (E).

3. Onconsidére 'é&qutdoen(F):x = R, 2locF -3l =-20 =0,
Résous (F).

IE"CERCICE 2|

La pitisserie CHOCO-IVOIRE fabrigme das tableres &2 chocrle P S o e ==,
clle organise une jounée promotonzalls

Au stand dégustation, tow visitatr gud répond juste dme gussSin posde pme Tl Nl e
chocolat tirées au kassd.

Le lirage se fait d= fagon simuftands d'e= pasisr contera= |8 Slletas = gnmms™oe 2= sogene

Les tablettes sont reparties selon quatrs tipes @ 5 (ablemae da chopnles == 1t fntiamag
chocolat noir, 4 tablenizs ds chocolat marron o1 3 tablamss de hovole =2
Le jeune Koffi a répondu juste & une quaston

|=

1. Justifie que Koffi a 560 possibilités de choisi trois nn=larmss.

2. Caleule la probabilits d= chacun des évémmmans sfvars -
A 1« Koffi tire rois tablenies d= chocols da =3=e mpes.
B : « Koffi ne tire aucure tahlens ds chogolar o=ics,

3. SoitI'événement C: « I ¥ a exactamant ume tablens da chocolas gis porm? las m0is nilemas i
par Koffi ».
Justifie que la probabilits d= C ext égale 3 ET[;-

4. Soit X la variable aléatoire qui 3 chaque tirage simuliond da tofs ntiemes S5 comemene e
nombre de tablenes de chocolat gnis.
a) Justifie qus I'ensemble des valews prisss par X est £l 3 802 1:2:3
b) Détermine la loi d= probabilfitf = 3
c) Calcule la probabilit2 peur que |= jerme Koffi tire au moins = miiems S shynanlss =

——

¥
W=

12

Toarzez La page S\.P.
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|EXERCICE 3]

R W R AW WY A

Le plan est muni d"un repire orthonormé (0, 1, 1. L'unité graphique est égale & 1 em.

On donne la fonction f définie sur 1 ; +oo par: f{x) =

Pex=-06
-1

On désigne par () la courbe représentative de fdans le plan muni du repére (0, 1, J).

b

ih

a) Calcule lim fx).
x—»+m

b) Calcule lim f{x).
I-‘:.’H

Interpréte graphiquement le résultat obtenu,

On suppose que fest dérivable sur l'intervalle ]1 ; +eoof,
a) Démontre que pour tout élément x de I'intervalle |1 ; +eo], /7 (x) = f_{:f"l;.? .

b) Justific que pour tout élément x de I'intervalle |1 ; +eof, f*(x) > 0.
¢) Déduis-en le sens de varialion de S puis dresse son tableau de variation.

a) Justifie que pour tout élément x de I'intervalle ]I ; +eef, f(x)=x~ ﬁ .
b) Démontre que la droite (A) d*équation y = x est une asymptote  la courbe ({) en +o.
¢) Justifie que la courbe (() est en dessous de la droite (A) sur ]1 ; +=f.

ag) Calcule f3).
b) Détermine une équation de |a tangente (T) i (C) au point d*abscisse 3,
¢) Représente dans le repére (O, 1, 1), la droite (A), 1a tangente (7) et 1a courbe ().

. On considére (H), la partie du plan limitée par la courbe (), la droite (A), I"axe (OI) et les droites

d'équations xr=3ectx=6.
Calcule, en cm?, I"aire de (H).
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BACCALAUREAT Coelficient :
SESSION 2016 Durée : 2

2
h

MATHEMATIQUES

SERIES A2-H

Uette dprewve comporie dewx (02) pages numdrotdes 172 o1 277
Chayque candidat recevea une feaille annexe & rendre aver fa copie.
Tout modile de calculatrice scientifique ext autorive.
Lev tables trigonamiétriques of bogarithmiques ef lex régles @ calouls vont autorisées

EXERCICE 1

On considére la fonction polyndme I' définie par !
Pix)=2"+ ¥~ §r+ 2

1 Vénfierque: Piv) = (x+ 22 -3+ 1).

2o ) Résoudre dons K 1'équation : 20 - 3x + 1 =0,

AL n deduire tous les zéros du polyndme P.

3 Luliser la question 2 pour resoudre dans H "équation 2¢™ + ™ — 5¢" « 2=,

Dans le candre dde L réconeihution nationale, une rencontre regroupe ;
¢ U representants des chels coutumiers ¢
* A representants des chefs religieux ;
o bomembres de la sociénd civile.

Avant le début des travaux, on choisit au hasard un bureau de séance. Ce burca comprend e
president. un secrétaire e un purte-parole,

On suppose que tous les participants ont la méme chance de faire partie du burcau et qu’aucun membic
du hureau ne peut occuper plus d’un poste.

I Justifier que le nombre de burcaux poasibles est égal 4 6840),
Dans la suite de I'exercice, les résultats donnés seront arrondis au milliéme pres,

3 Caleuler la probabilite de I'événement A @ « Aucun représentant des chefs religicus ne fait parti
du hurenu o

L Soit Vevenement B « Le Président du bureau est un membre de la socidté civile ». Demoniro
la probabadité de B esl égale 4 0,300,

Tournez la page S.\.V.
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| PROBLEME |

i considere la foncuion f dérivable et définie sur I"intervalle | 0, + oo [ par:
-x+ |

¥
-

fivh= + Inv,

I ) Caleuler la himite de fen 0. Imerpréter graphiquement co résultat.
A) Om admet que, pour tout nombee réel x strictement positf, fx) = x( :_-_I- +

‘l_lﬂ.'r
2 &x x

#o_—)

Calculer la limite de fen + 0.

[

- a) Demontrer que, pour tout nombre réel x strictement positif,
i _ =X + :
i Slix)y=——=
&) In déduire les variations de f.
¢) Buablir le tahleau de varnation Jde £

L ayVerfierque: Aly=0.
hy Imontrer que Iéquation - Ax) = 0 admet une unigque solution dans intervalle | 3,5, 4|
U note o cetle selution
I omner un encadrement de o par deux pombres déeimaux consecutifs d ordre |,

4-  Le plan est mum Jd'un repere orthogonal (O, 1, Jydunités - Ol =2 ¢m ; O) = 5cm
Un nete (€') la courbe representative de f,
~5ur la feville en anncxe, est racée |a droite (A) tangente 4 la courbe au point d'abseisse ¢ - ..
Utiliser le rableau de valeurs ci-dessous pour tracer (V) sur [0.25 : ). On prendm a = 3.5
1 ¥ 0251 08 (12 ]3] 4 5 6 | 7 X
| Arrondi d'ordre 1 de Aix) (210 [ <040 [02Toa [-o1l-0da =07 11|14,

M
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MATHEMATIQUES

SERIE Al

Cerre épreuve comparte 2 pages numérotdes [/ er 22,
Chaque candidat recevra une (01) feuille de papier milliméré.
L usape de la calcularrice sclenrifique ext auforisd,
Les rables trigonométrigues et logarithmiques ot fes régley d calcnls sont aussi autorisdes.

|[EXERCICE 1]

En Cite d'lvorre, le Gouvernement par déeret N° 2013-327 du 22 mai 2013, a interdit la
production. Pimportation. la commercialisaton, la détention et Putilisation des sachets plastiques.
L application du décret a ¢1é repontée au 22 novembre 2014,

Au début du mois de juin 2013, un magasin de distribution disposait d’un stock de 740 cartons de
sachets plastiques.

Deputs lors. entreprise a améte d acquenr de nouveaux cartons de sachets plastques et a suivi
I"évolunon de son stock pendant six mois en nofant, au début de chague mois, le nombre de cartons de
sachets plastiques disponibles,

Le tableau suivant donne les résultats obtenus,

Mois Juin | Jullet | Aoft | Septembre | Octobre | Novembre
' 2003 | 2013 | 2013 013 2013 2013

Rang x, du mois 1 2 3 A 5 f

Nombre v, de cartons de sachets ,

plastiques 740 (AAY 650 580 500 450

I-  a) Reprisenter le nuage de points associds 4 celte séne statistique (1, ») dans le plan muni d'un
repere nrthogonal (0, 1, 1),
On prendra 2 em pour un maois en abseisse et | em pour 50 cartons en ordonnée.
by Peut-on effectuer un ajustement hinéaire de cette séne statstique 7

- Caleuler les coordonndes du point moyen G de cette séne et le placer dans le repére (O, 1, J).

Y- u) Caleuler la varionce V(X) de X.
By Caleuler la covariance CoviX, ¥) de cette série statistique double.
(On donnera les résultats sons forme de fractions irréductibles)
4- ) Démontrer par la méthode des moindres carrés qu'une éguation de la droite (D) de régression de
¥
renyxest: 1.r=—-'1_:—".r = 806,

B) Constrwre la droite (1) dans le repére (O, 1L ).

) Ualeuler le coefTicient de corrélation linéaire r et interpréter le résultat.
5 Onsuppose gue ce modéle reste valable jusqua la fin de Mannée 2014,

) Déterminer le rang du mois od le'stock sera épuisé (On arrondira le résultar a | 'unitd),
b) L"entreprise pourra-t-elle épuiser son stock avant la date d’entrée en application du décret 7

- Tournez la page S.V.P.
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Un nouveau marché est en construction dans la commune de Korhogo. Pour oequénr une place sur
ce marché, chague commergant devr payer la somme de | GO0 000 F CFA.

Madame Boti. une commengante gui veul une place sur ce marché, s'est engapée d faire un
paicment par mensualités, selon les conditions suivantes :

- clle a paye 90 000 F CFA eomme premiére mensualité & 1a fin du mois de janvier 2015 ;
- chaque mensualité suivante scra égale a la précédente mensualité nugmentée de 3%
Jusqu'i ce qu'elle fimsse de payer.

an™™ mensualitd,

On désigne par g, |
1-  Démontrer que la deuxiéme mensualité est égale 2 92 700 F.

2-  a) Démontrer que pour tout entier naturel non nul 7, on a g, = 1,03 a,.
b) En déduire que (ay)us v €5t une suite géométrnique puis préciser la mison et le premier lerme.

3. Exprimer a, en fonction de n,
4-  Justifier que la huitieme mensualité est dgale & 110 689 F CFA (arrondir 4 1'unité),

S- o) Justificr que lo somme des n premiéres mensualités est épale & 3 000 000[(1.03)" - 1.
by Déterminer le nombre de mois nécessaire @ Boti pour qu'elle puisse fimir de payer sa place,

[PROBLEME |

Soit la fonction fdérivable et définie sur R par : fx) = (-2x + 1)¢". On désigne par (7)) sa
représentation graphique dans le plan muni d'un repére orthonormé (0, 1, J). L'unité graphique est 2 cm.

1-  Calculer la limite de fen +cc.

2-  Enremarquant que fx) = -2xe’ + €'
Calculer la limite de fen —cc et interpréter graphiquement le résultat.

3-  a) Démontrer que, pour tout nombre réel x, f(x) = - (2r + 1),
b) Justifier que, pour tout x élément de | - @ ; - —;L £(x) >0,

¢) Justifier que, pour tout x élément de | - -_!; i+, SMix) <.

d) Déduire des questions précédentes, les variations de f
4-  Déterminer une équation de la tangente (T) a (¥) au point d'abscisse 0.
5- @) Recopier et compléter le tableou ci-dessous

x oy -3 =1 —05 10 0,5 |1
Arrondi d'ordre 1 de A1), 03 1.1 1 27
b) Construire (€.} et (T).

6-  Soil la fonction F définie et dérivable sur R par : F(x) =— (2x - 3)¢".
d) Demontrer que F ost une primitive sur R de /.

b) En déduire I'aire de la partie du plan délimitée par (€'), I'axe des abscisses et les droites
d’équations respectives : x = -1 etx = 0.

c) Sachant que |"unité d'aire est 4 cm”, exprimer |'arrondi de la valeur de I'aire 4 I'unité prés.
{On donnie 1 £=2,72),

22
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MATHEMATIQUES

SERIES: A2—-H

Cette dpreuve comporte 2 papes numératées 12 ot 22,
Chagque candidat recevea dewe (02) feuilles de papier milliméird,
L'usage de la caleulatvice scientifigue est autorise.
Les mbles triganomeétriques e fogarithmigues ot les régles d caleuls sont aussi autorisées.

|EXERCICE 1|

En Cote d'lvoire, le Gouvernement par décret N® 2013-327 du 22 mai 2013, & interdit la

production, I"importation, la commereialismtion, la détention et utilisation des sachets plastiques.
L'application du décret a été reportée au 22 novembre 2014,

Au début du mois de juin 2013, un magasin de distribution disposait d'un stock de 740 canons de

sachets plastigues.

Depuis lors, Pentreprise a amétéd d'acquénr de nouveaux cartons de sachets plastiques et a suivi

I'évolution de son stock pendant six mois en notant, au début de chague mais, le nombre de cartons de
sachets plastiques disponibles.

Le tableau suivant donne les résultats oblenus.

Mois Jum | Juiller | Aot | Septembre | Octobre | Novembre
' 2013 | 2003 | 2013 ) 2013 2013 2013

Hﬂng x; du mois | 2 3 4 5 i

Nombre y; de cartons de sachets 240 | ex0 | &s0 380 500 450

plastigques

1-  Représenter le nuage de points associés & cente série statistique (1, ) dans le plan muni d"un

repire orthogonal (O, 1 J).
On prendra 2 em pour un mois en abscisses et | cm pour 5() cartons en ordonnées,

Caleuler les coordonnées du paint moven G de cette série et le placer dans le repére (0, 1, 1),

On partage le nuage de points ei-dessus en deux sous-nuages N et N2 comme suit
NI N2
x| 1 [ 2]3 HMERERN

¥i{ 740 | 680 | 6s0 ¥il 580 | so0 | s0

a) Déterminer les coordonnées des pomts moyens G1 et G2 respectifs de NI et de N2.

b} Justifier qu’une équation de la droite (D) d'ajustement linéaire de cette série statistique double
par |a méthode de Mayer est : y = - 60z + 810,

e} Construire la droite (D),

On suppose que ce modéle reste valable jusqu®a In fin de 'ennée 2014,

a) Déterminer le rang du mois oi le stock sern épuisé (On arvondira le résultat & unied),

&) L'entreprise pourra-t-elle épuiser son stock avant la date d’entrée en application du décret 7

112
Tournez la page S.V.P.
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|EXERCICE 2|

Un nouveau marché est en construction dans la commune de Korhogo. Pour acquérir une pluce sur

ce marché, chaque commergant devea payer L somme de 1 000 000 FCEA dans un délai de 8 mois.

Madame Boti, une commergante qui veut une place sur ce marché, s'est engagée 4 faire un

palement par mensualitds, selon les conditions suivantes

- elle u payd Y0 000 F CEA comme premiére mensualité 4 la fin du mois de janvier 2015 ;
- chaque mensualité survante sera égale 4 la précedente mensualitd augmentée de 3% jusqu’a ce
qu’clle finisse de payer.

On désigne par a, la 0™ mensualité.

Déémontrer que la deuxiéme mensualité est égale 492 700 F.
a) Démontrer gue pour tout entier naturel non nul m, ona : a,-) = 1,03 a,.

b) En déduire que (a,) »- £51 Une suite péomeétrique puis préciser la mison et le premier lerme,
Exprimer a, en fonction de n.
i) Justifier que la huitiéme mensualité est égale & 110 689 F CFA.

h) Au 8™ mois, Madame Boti aura-t-clle fini de payer la totalité de la somme ? Justifier la

répuonse.

|[PROBLEME |

Soit la fonction fdérivable et définie sur R par : fix) = (-2r + 1)¢*. On désigne par ()

représentation graphique dans le plan muni d'un repére orthonormé (O, 1, J). L*unité graphique est 2 em.

1-
2.

3

4-

Calculer la imite de fen +zo.

On notez que : fix) =-2xe* + &',
Calculer la limite de fen —co et interpréter graphiquement le résultar,

a) Démontrer que, pour tout nombre réel x, f{x) = - (2x + 1)e",

b) Justifier que, pour tout x élément de | - @ ;—%I. Sx) =0

¢) Justifier que, pour tout x élément de ] - ;— e, fMx)< 0.
d) Déduire des questions précédentes, les variations de f.
Déterminer une équation de la tangente (T) & (¥') au point d"abscisse 0.

a) Recopier et compléter le lableau ci-dessous

x -5 -3 -1 -05 |0 0,5 1
Arrondi d’ordre | de fix). 03 1.1 | =27
b) Construire {T') et (T).
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BACCALAUREAT Durée : 4 11
SESSI0ON 2021 CoefTicient = §

MATHEMATIQUES

SERIE C

Cette épreuve comporte 3 pages numérotées | sur 3, 2 sur 3 et 3 sur 3.
Chaque candidat recevra une (1) feuille de papier millimétré.
Tout modéle de calculatrice scientifique est antorisé.
Les tables trigonométriques et logarithmiques et les régles d calculs sont autorisées.

|EXERCICE 1] {2 points)

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de chaque affirmation suivi de Vrai si |'affirmation est vraie
ou de Faux si I"affirmation est fausse.

N? | Affirmation I
1. | Si f estunc fonction de R vers R telle que f soit croissante el majorde sur "intervalle |2 3 5],
alors [ udmel pour limite + @ 4 pauche en 5.

2. | Le coefTicient de corrélation linéaire d'une série statistique & deux variables a le méme signe que
la covariance de cetie séric statistique.
1

3. | Une primitive sur]—g ;E[ de la fonction : x + —

® g™ eqi la fonction ; x - gfonr,

4. | Toute similitude directe du plan admet un point invariant.

|[EXERCICE 2| (2 points)

Pour chacun des énoncés A trou du tableau ci-dessous, quatre réponses A, B, C et I sont proposées
dont une scule permet d'avoir I'énoncé juste.

Fcris, sur ta feville de copie, le numéro de 1'énoncé & trou suivi de la lettre cornespondant 4 la bonne
réponse,

N° | Enoncé i trou Réponses
A | Diverge vers - m,
| Soit (uy,) la suite définiepar: Vne M, u, = ;—: | B | converpe vers 0,
" | Lasuite (i) ... C | diverpe vers + m.
D | converge vers =2,
-
. A e
- ax
2 On pose : z=—3e" B i
L argument principal de z est ... C -ﬁir,
D|=.

[/3
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i et la simihitude directe de centre (3, de

3. |Qestun point du plan, L'homothétie it de centre | | rappont 5 et d'angle nul.
| Oetde rapport -5 ... C | est une isométrie,

D est la similitude direete de centre 0, de
rapport 5 et d'angle m.

i la droite passant par A ct perpendiculaire
ABC est un triangle et G 1'isobarycentre des 4 la droite (AC).

4. | points A, B et C. L'ensemble des points M du B | le cercle de centre G ¢t de rayon ; AC

plan vérifiant : ||E1' + M + FC'II =AC est... |C |lensemble vide,

I | le cercle de centre G et de rayon %AC.

[EXERCICE 3| (3 points)

Dans I'espace muni d"un repére orthonormé (O ; £, /, k), on considére les points :
Al0:0;2);B(0;4;0ctC2;0;0).

1. ) Justifie que les points A, B et C déterminent un plan.
5) Démontre qu'une équation cartésienne du plan (ADC)est: 2x + y + 2z =4 =10,

4
2. Soit (D) le droite passant par A el de vecteur direcleur LE( 2 )
=
a) Détermine une représentation paramétrigque de la droite (D).
b) Justifie que la droite (D) est incluse dans le plan (ABC).
¢) Justifie que la droite (D) est la hauteur du triangle ARC issue du point A.

3. Soit (#) le plan dont une équation cartésicnne est 1y = 2.

a) Justifie que les plans (7) et (ABC) sont perpendiculaires.
b) Démontre que : {(D)} = (ABC)A(T).

|[EXERCICE 4] (3 points)

Soit k un entier naturel supérieur ou égal 4 2.
On considére deux nombres entiers X et Y telsque: X =k — 2k + 2 et Y = i* + 2k + 2.
On pose : PGCD(X; Y)=m.

1. Démontre que tout diviseur de X qui divise k, divise 2.
2. Démontre que tout diviseur commun de X et de Y divise dk.
Dans toute la suite de |"exercice, on suppose que k est impair,

3. «) Justific que les nombres entiers X et Y sont aussi impairs.
) Déduis-en que m est impair.

4. o) Justific que m divise 2.
b) Déduis des questions précédentes que : PGCDIX, Y) = 1.
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|[EXERCICES] (5 points)

On considére la fonction g définie sur & par : g(x) = In(e* + 2e%).
On note (€) sa courbe représentative dans le plan muni d'un repére orthonormé (O, 1, 1)
L'unité graphique est 2 cm.
' Hermi i .
1. ayDé ermine ﬂm@ g(x)

b) Détermine  lim  g(x). -
X —% =

Bl

. a) On suppose que g est dérivable sur R,

Justifie que Ia fonction g est strictement croissante sur ]!1;- i +o[ et strictement décroissante sur
In2

|-°C‘:Tlv

h) Vérifie que : g{!"Tz] =In (2v2).
¢) Dresse le tableau de variation de la fonction g sur R.

3. a)Démontreque : ¥ x eR, g(x) = x + In (1 + 2e™2).
b) Déduis-en que la droite (D) d*équation y = x est une asymplote & |a courbe (C)en + oo,
¢) Justifie gue la courbe ( C) est au dessous de la droite (D),

4. On admet que la droite (D') d*équation y = —x + {n2 est une asymptote  la courbe (Clen —oe.
Trace dans le plan muni du repére (O, 1, J), Ia courbe (C), les droites (D) et (D).

5. SoitJ I'imtégrale telle que : J= [ (g(x) — x)dx,
a) Donne une interprétation géométrique de J.
b) En utilisant 'inégalité : ¥ x € 10 ; [, In(1 + x) < x, justifie que: 0 <] <087
(On ne te demande pas de déterminer la valeur exacte de J)

|EXERCICE 6] (5 points)

Le Directeur d"une société internationale veut acquérir un avion privé afin d'éviter les désagréments
que lui causent les vols commereiaux,

14 le choix entre deux types d’avions ; un birdacteur et un quadriréacteur. Au momenlt de I'achat, le
constructeur lui déerit les deux types d*appareils de la fagon suivante :

# Le hiréacteur posséde deux réacleurs B et B de telle sorte que I"état du réacteur Ry dépend de celui
du réacteur R,. Cet appareil ne peut pas voler a la seule condition que les réacteurs R, el R; tombent
simultanément en panne. En outre, une enquéte a révélé que durant les dix premicres anndes qui
suivent leur premidre mise en service, 30% des réacteurs R, tombent en panne et que dans un méme
avion, lorsque le réacteur R, tombe en panne, le réacteur Ry a 40% de chance de tomber aussi en
p-'lﬂ.l'll.'j},

# Quant au quadriréacteur, il posséde quotre réacteurs qui fonctionnent de fagon indépendante, Cet
appareil peut voler si au moins deux des quatre réacteurs continuent de fonctionner. En oulre, 25% diss
réacteurs de ce type d’appareil tombent en panne durant les dix premiéres années qui suivent leur mise
€N service .

Le Directeur veut acheter parmi les deux types d'avion, celui qui offrira le plus de chance de voler
durant les dix prochnines années,

A la recherche de personnes ressources pour guider son choix, il s*adresse 4 toi.

A I"mde d'une production argumentée basée sur tes connaissances mathématiques, réponds 4 |a
preoccupation du Direeteur,

373
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BACCALAUREAT Coefficient ; 5
SESSION 2020 Durée:4 h

MATHEMATIQUES

SERIE C

Cette épreuve comporte trois (03) papes numérotées 1/3, 213 et 3/3.
Chague candidat recevra dewx (02) feuilles de papier milliméiré.
Tout modéle de calculatrice seientifique est autorisé.
Les tables trigonométrigues. logarithmiques et les régles a caleuls sont également auforisées.

EXERCICE 1|

Le plan est muni d"un repére orthonormé direct (O ; ?, ?]. L unité graphique est 2 cm.
On domne les points A, B et C d’affixes respectives g, b et ¢ telles que :
a=2-2I,b=2+2 cte=-2+21

1. a) Place les points A, B et C dans le plan muni du repére (O ; -i'., ?].
b) Démontre que le triangle ABC est rectangle et isocéle.
¢) Ecris sous forme exponentielle, chacun des nombres complexes a, bet .

2. Soit r la rotation de centre O telle que {A) =B et (T') le cercle de centre 2 d*afTixe 2
¢l de rayon 2.

) Détermine |'application complexe associée a Ja rotation r.

b) Déduis de ce qui précéde r(B).

¢) Détermine la nature ct les éléments caracténistiques de 'image (I™) de (T) par r.
d) Construis () et (1) sur la méme figure.

3. Soit @un nombre réel appartenant & I'intervalle ]0 ; 2af, tel que : o # = On note M le point
d'affixe z telle que == 2 + 2/ et M" I'image de M par r. On note =* 1'affixe de M". »
* g) Démontre que M est un point de (T').
b) Démontre que : = =2 — 2",
¢) On note u et v les affixes respectives des vecleurs BM et BM'.
Exprime i et v en fonction de e

4. a)Démontre que :
VxeRle™+]1=2"cosx et e*-1=2ic"sinx
b) Démontre que : Y- tan i::-.
¥ .
¢) Déduis de ce qui précéde que les points M, M et B sont alignés.

5. Ondomne:a=ZI

3
a) Détermine sous forme algébrique |"affixe du point M.
b) Construis les points M et 7(M). '
1/3

Tournez la page S.V.P.
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EXERCICE 2

Le sujet du concours d'entrée dans une grande deale et noté sur 20 points, [1 comporte 5 questions 4
choix multiples. Pour un candidat donné, on artrilue quatre (4) points 4 chaque réporse juste ef zéro

() poird & chaque guestion noo tmitte ou d rtponse fasse.

O admet que lorsquun candidat répond au hasard & une question, la probablliié de dopner une YV

rqnmlmeﬂl = A L~

1. Soit ke nombre exnct de réponscs justes donndes par un candidat § ce concours, -"""If.-'i
Exprime en fonction de & Ly note globale N de e candidat, (-

2, Soit X la variable aléaioire égale su nombre de réponsss justes obtenues par on candidat qui a
epeacti mu hasand & chacune des cing questions. .

u:.mmimhnlmmmmx, ,-::; B
b}mmtqut I'[K 3]|'ﬁ - "~ Uaoli B rh—.-:!
¢) Justific que La probabilité pour que le candidat xit me nole llnﬁ-ﬂic rupHﬂ.n' e
3 - et ™ o
Moat:gs. . % ¥ .Y -4
1

3. Onsuppone qu'd ¢ concours, i chndidats ant népondu s hasard aux cing guostions.
On admet que lorsqu’ua des a candidits répond an hasard § une question, 1a probahilitg de donner

une réponse juste et ¢ 'I'

a) Justifie gue l.1 prnhahlhié P, qu*su moins un des n candidats ail une note l'luhn!l: ?!.Ipﬁ'll:lll: l
10 est 1 l-{m]'

&) Détermine 1a valeor minimale de m pour que : P, 2 0,09,

:

Le plan et mumi d"un repdre orthonormé (O, 1, 1) Loenité graphique e 2 em.

Sosent mun entict nature] non md et fy s fonction définie uﬂp:r sfalxy=1(1 —:]'lr
O désigne par () 12 courbe représentative de ff dans le plan muni du repre onhonormeé (O, L J

g Vo e 1.
sl v i ,
! ] b

Lz but de ce probléme eil de caleuler la limlte de la suite (5,) déflnle par:
|
"% LI fulx M,

Partle A : Enude de 12 fonction f; ef d'une fonction associde,
1. a)Caleule: bim filz)et lim ﬁiﬂ .
F—sil =i
b) Interprite graphiquemen les résultms pededdents.
2. o) Calcule la limite de f en - =
h) Inferprite graphiquement le risultar précblont.
an

Lo
S
B i e mwin

3. Onsuppose que fy est dérivable sur B,
a) Démontre que fj cst striciement crotssante sur | == ;- [ at
strictement décrolssante sur | - 1 ; +=|.
b) Drestse le tableay de variotions de f}.
) Trace dans le repére (13, 1, J), In courbe (Ch) €1 sa lngente & origme.

Erctic B : Etude de la fonchion f.

L. a) Determine, suivant ls paritd de a, I lirniie de f, en 4o,
&) Détermine, suivant 1s panté de a, '|.u11 ‘—rﬂﬂ

T
&) Interpréte graphiquement hrﬂnﬂhﬁnﬂﬂﬂ
3. a) Calcule :I:I;n_‘l.f.{rl Ot pourra poser - K= J.r)

b} Interprite graphiquement le nésuliat prévédent.
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EXERCICE 2

Le sujet du concours d’entrée dans une grande écale est noté sur 20 points. Il comporte 5 questions &
choix multiples. Pour un candidat donné, on attribue quatre (4) points & chaque réponse juste et zéro

(0) point & chaque question non traitée ou & réponse fausse.

On admet que lorsqu'un candidat répond au hasard 4 une question, la probabilité de donner unc Vo

réponse juste est % e £ ! (_:]‘D
R LS _

1. Soit k le nombre cxact de réponses justes données par un candidat & ce concours. =~
Exprime en fonction de k la note globale N de ce candidal. C N

2. Soit X la variable aléatoire égale au nombre de réponses justes obtenues par un candidat qui a
répondu au hasard 4 chacune des cing questions.

a) Détermine les valeurs prises par X. _;?:' t ANle™
b) Démontre que : P(X =3 =£_ T = - .
5]2 : \ . -_ . 1.\"&
¢) Justific que la probabilité pour que le candidat ait une note globale supérieurs <
33 - t - o= P
d10cst: 5127 ! -, . 1 L

3. On suppose qu'a ce concours, n candidats ont répondu au hasard aux cing questions.
On admet que lorsqu'un des n candidats répond au hasard & une question, la probabilité de donner

une réponse juste est 3
a) Justific que-la probabilité P, qu*au moins un des n candidats ail une note globale fupéﬁcun: i
10 est: l—{ﬂj" A\ e G 4
1z QF V= 45T

b) Détermine la valeur minimale de 7 pour que : P, 20,99,

PROBLEME

Le plan est muni d"un repére orthonormé (O, 1, J). L.’unité graphique est 2 cm.

Soient 1 un entier naturel non nul et £, la fonction définie sur B par : fz(x) = (1 - x)'ex.
On désigne par (C,) la courbe représentative de f, dans le plan muni du repére orthonormeé (O, L J).

Le but de ce probléme est de caleuler Ia limite de la suite (S,) définie par:
1
Sp= j filx)d
"o

Partie A : Etude de la fonction fj et d"une fonction associée.
1. ) Caleule: lim fig)et lim L&
P r—tm  F
b) Interpréte graphiquement les résultats précédents.

2. a) Calcule la limite de fj en - o
b) Interpréte graphiquement le résultat précédent.

213
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a) Démontre que f est strictement croissante sur ] - o ;- 1] et
strictement décroissante sur ] - 1 ; +=|.

b) Dresse le tableau de variations de f).

¢) Trace dans le repére (0, 1, 1), la courbe (C,) et sa tangente & I'origine.

Partie B : Etude de la fonction f,.

1.

a) Détermine, suivant la parité de n, 1a limite de f; en +e=, -

b) Détermine, suivant la parité de n,  lim irﬂ@
x—++m X

c) Interpréte graphiquement les résultats précédents,

g) Caleule lim f(x)} (On pourra poser: X =1-x).
I——%

b) Interpréte graphiquement le résultat préeédent.

On suppose que pour lout entier naturel n non nul, f, est dérivable sur R.
x
a) Démontre que : ¥x eR, 7,'(x) =1;{—x—2rr +11(1-x)"""e3.

b) Etudie, suivant Ja parité de n, le signe de f;'(x).
¢} Dresse, suivant la parité de m, le tableau de variation de f,.

@) Résous dans R, 1"équation ; fi(x) = fini(x).

b) Déduis de ce qui précéde que toutes les courbes (C,) passent par deux points fixes
que |'on précisera.

¢) Etudie, suivant la parité de n, les positions relatives des courbes (C,) et (Ci1)-

d) Trace la courbe (C4) dans le repére (O, 1, J).

1
Partie C : Calcul de la limite de la sulte (S,) définie sur &* par: S, '——}% I JSulx)dx.
C A0

1. Justific que la fonction f; est décroissante sur [0 ; 1].
2. Démontre que : ¥V x €[0; 1], fulx) €[0; 1].

3. Déduis de ce qui précédeque : Y ne N*, 08, < —.
n

1

4. Détermine lim S,

=t

373
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BACCALAUREAT Cocfficient : 5
SESSION 2017 Durée:4 h

MATHEMATIQUES

SERIE C

Cerre dprenve comporte treis (03) pazes nemérotdes 13, 20 o1 373,
Chaque candidar recevra ane (011} fewille de papier millimeéree,
Toui madele de calcularrice scieniifique et antarise.
Lex tables trigonometriques ef logarithmiques ef lex régles & calculs sont Szalement autorivées.

|EXERCICE 1|

On désigne par Y une varinble aléatoire vérifiant les conditions suivantes :

= Y prend les valeurs 1, -1 et 2 avee les probabilités respectives ¢, et et e oila, b et ¢ sont des
termes consceutifs d'une suite arithmetique de mison r telsque ta=h-rete=b +r.
e L'espérance mathématique E(Y) de Y estépaled |.

. : e +et+ e’ =1
1- a) Justifie que le couple (b, r) cst solution du systéme (S) e’ et 4 2efeT =]

k) Résous le systéme (8).
£} Déduis de ce qui préeéde que:a= In{%] cle= In(%}.

2-  Justifie que la variance V(Y) de Y est égale a 12 .

3-  On marque sur unc droite graduée (D) les points A, D et C d’abscisses respectives 1 ;-1 et 2.
On désigne par G le barycentre des points pondérés (A, 1), (B, 2) et (C, 4).
On note (17) I'ensemble des points M de la droite (1)) tels que : MA® + 2MB? + 4MC* = 187 et on
pose : h(M) :!,—(,\.La\* + IMB? + 4MC7),

a) Caleule 'abseisse du poimt G.
) Démontre que : H(G) = V(Y).
¢) Détermine 1"ensemble ().

EXERCICE 2|

—

Dans le plan orienté, on considére un triangle O1J tel que : O1 = OJ et Mes(01; 0] ) =

I |4

A, B et C sont les milieux respectifs des segments [11], [JO] et [OI].

—»
Soit r la rotation de centre A o d'unglcg; et ¢ la translation de vcﬂcur% L. Onpose :F=roret G=ror.
1- Fais une figure. (Un premdra - Of = & cm).
2-  a) Détermine F{C) et G{B).

b)) Déduis de ce qui précéde la nature ef les éléments camctéristiques de chacune des transformations
FetG.

3- Ondésigne par F' la réciprogue de la transformation F.
a) Détermine la pature de la transformation GoF™.

113 Tournez la page S.V.P.
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¢) Détermine (Gol (1) puis déduis-cn o nature et les éléments caractéristiques
de la transformation GoF .,
4-  On munit le plan du repére erthonormé (O, 1, J) tel que défini précédemment.
Soit & I"homothétie de centre B et de rapport -2, On pose @ S = hor.
a) Ecris I"affixe de chacun des points A, Bet C.
b) DMtermine I"éeniture complexe de A el celle de r.
¢) Soit g I"application complexe associde 4 S,
3
Démontre que : % z¢ €, p(z)~ -2z -2 +2'— i g
d) Déduis de ce qui précéde la nature et les éléments caractéristiques de S.

[PROBLEME]

On considére la suite (r,) définic surN* par 1, =n —(n +~,I; Yn(m) + In(n!).

Le but de ce probléme est d"étudier la convergence de la suitz (1,) et 8¢ démontrer que :
lim = In{\“!nl
m—k+m

Parrie | & Etude de la convergence de L suite (£,).

Soil mr un entier naturel non nul ¢t y la fonction définie sur |-n ; +ee| par: () =In{ 1 + i] -f: .
On suppose que yw est dérivable sur |-n ; +| et on note ' sa fonction dérivée.

-1
L
n

1- a) Justifie que : ¥ 1 € J-n; oo, y'(r) = \
il +=)

) Caleule yw(0).

¢) Dresse e tableau de variztion de la fonction w (On ne caleulera pas les limites).

o) Déduis dc ce qui précide que: ¥ 1 & J-n; +af, In( 1 ri}ﬁ:-'.

2- @) En utilisant la question 1-d) et en elTectuant un changement de vaniable,
démontreque: Vxe R, Int<x- 1.

.i""; ¥ _
b) Démontre que : V & € N*, < (F—l}d: 0.
k-3
+d
¢) Déduis des questions 2-a) et 2-b) que : ¥ k e N*, 2 !n[‘:': )dr< 0
Pl
2
kia
d Justific alors que : V &k € N*, 2 Inix)dr < In(k).
1
2

¢) En utilismt Ia relation de Chasles, démontre que :
n+%
v nelN*, = Infx)dc £ In{n!).

1
2
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3- a) En ulilisant une mtégruliun pur parties, démontre que ¢ .
VrneN,n—(n+3 5 ]lI:{n+ }+ Inin '}Eln{'\,r]
b) Démontre que : ¥ e N*, 1, > Lu{w.,ﬁ}.
4- On définit la fonction { sur 'intervalle 10 ; 1] par: flx)==— In{-l-i:-[- ).

- - 4 = I
Onadmetque:Vxe J0; 1], Ai)zletVne N:.I.u “h=1-fls— 1 ).

a) Détermine le sens de variation de la suite (f,).
b) Déduis des questions précédentes la convergence de la suite (4,).

Partie 11 : Calcul de la limite de La suite (r,).
On définit la suite (w,) par :

n r
wo=5et VnelN* w,= |2 sin"tdn
- 0
1- o) Calcule w;.
&) Démontre que Ia suile (w,) est décroissante et positive. On admettra que la suite (w,)
est & termes striclement positifs.

n+|

¢) A I'aide d"une intégration par partics, démontre que : ¥ ne N, wy 42— T3 W

(On remarguera que : sin "' (1) = sin ()xsin " 1)),

d) En utilisant les questions 1-4) et 1-¢) de la partie 11, justific que ;

VnelN Al cWari oy
n+2 Wi

¢) Déduis de ce qui précéde  lim —-2tL

n—pren Wa

2- Onposc: YaelN vo=(n+1IWes) %Wy
) Démontre que la suite (y,) est constante.

by Déduis de ce qui préedde que:vnelN, v, —-;,’E

S n W
¢) Détermine 1 w (2 DW= D —
) _Nm oW (On remarquera que : mw,” = — et itraw

d) Déduis de ce qui précéde que :  lim  Jrw, =
-+

)

Id H

3~ Onadmet dans toute la suite du probléme que i une suite (a,) converge vers [ alors Ia suite (g2,)
converge nussi vers £, )

@) Déduis de [a question 2-¢) de la partie I1 la limite de la suite {nwg_., ).
{(n remarguera gue ! rm*_;-f "= :;- f .'r'rm%,, N.
b) En utilisant la question |-c) de la partie 11, démontre par récurrence que :

2n) ! T

YnelN wy,= o 1y i)
& & = - - t'-_ fEn -l_
¢) Démontre que : ¥V n e N*, e n.["} X =

) En admettant que : ¥ n ¢ N*, efan=2ta =l{ti \fnwaz,._ , détermine la limite de la suite (£, ).
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BACCALAUREAT Coefficient : 5

SESSION 2021 Durée : 3h
PHYSIQUE-CHIMIE |
SERIES : C-E
Cette épreuve comporte quatre (04) pages numérotées 1/4, 24, 34, 44,
Toute calcwlarrice est autorisée.

EXERCICE1 (S points)

Partie A (3 points)
1. Le dosage acido-basique d'une solution S, par une solution S; donne la courbe ci-dessus.

1.1 La solution S; est : pH
a. un acide [ont 4 " "ii| T
b. un acide faible ; 2 B L
c. unc base forte ; S
d. une base faible. o [

1.2 Le mélange obtenu & I'dquivalence est:
o ocide;
b. basique; (]
C. npeutre. .

1.3 Les coordonnées du point d'équivalence E
200L ! T -r; :']' i
n* {Sis m-l-l' ; 914] : [ ] w*l—liin‘" ”‘l'll“ "
b. (10mL; 54);
c. (1O0mL;4).

Recopie pour chague cas, Ja lettre qui correspond 4 la réponse correcte.
2. Calcule les concentrations molaires volumiques des espéces chimiques H;0%, OH™, CH,CO,H,

CH,C 07 contenues dans une solution d'acide éthanoique de concentralion molaire volumique
Ca=10""mol.L™ ctde pH = 3 4.

3. Donne le nom et les propriétés chimiques d'une solution aqueuse dont le pH est égal au pKa du
couple acide/base qu'clle conticaL

4. Recopie et compléte les phrases ci-dessous.
4.] A I'dquivalence du dosage d'un acide fort par une base forie, le pH estépal A.......ccvvvvviininnnns
4.2 Lorsqu'on dose un acide faible par une base forte, 4 I'équivalence, la solution est ......... (acide /
neutre / basigue).

l/a
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EmILE D £ POINIE)

Une bobine de longueur f=4ﬂmdcdimnétr:d=ﬁmmmpnﬂc#=2 000 spires. Elle est
parcourue par un courant d'intensité J, Sa section est notée S, On donne g1, = 4m.10~7 S,

1. L'expression du flux propre est ; :

NZS B
a D,= F—p—rfz;
N2§
b.®p= — /[
4 Mot
N2
e = £o SL
£
2, L'expression de l'inductance est :
N’I
a.{.= Fﬂt 5
Ne
b.L= Eﬂs—:
N2
el= ﬂﬂs 2

3. La valeur de l'inductance est :
a.L= 355107%H;

b.L= 3551073H;

c.L= 2,75.1072H

Recopie la lettre qui comrespond & la bonne option pour checune des propaositions ci-dessus.

EXERCICE 2 (5 points)

Le laboratoire d'un lycée de la place dispose de flacons de produits chimiques. L'éiquette d'un de ces
flacons porte I'indication CsH,;0,. On note A le composé contenu dans le flacon.
En vue de faire la synthdse d'un composé organique F & partir de A, les éléves, sous Ia supervision de
leur professeur, réalisent une série d'expériences.
Expérience | : I'action de I'eau sur A donne deux composés B et D. La solution de B a un pH infiérieur 4 7.
Expérience 2 : l'oxydation ménagée de D conduit 4 la formation d'n composé E qui réagit avec
12 2,4-DNPH, mais n'a pas d'effet sur le réactif de Schiff
Expérience 3 : T'action d'une solution d'hydroxyde de potassium sur 17 g de A donne les composés F et .
Données : Mc = 12 g.mol™; Mo =16 g.mol~*; My~ 1 g.mol™!; My =139 g.mol ™",
Pourcentage massique en oxygine de B: 53, 33%. .
Pourcentage massique en oxygéne de D: 26, 66%.

1. Donne les fonctions chimiques de A, B, D et E.

2. Détermine :

2.1 les formules brutesde Bet D ;

2.2 la formule seri-développée et le nom de A.

Ecris l'équation-bilan de Ia réaction entre A et la solution d'hydroxyde de polassium.,
Détermine la masse du composé F,

o
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EXERCICE3 (5 points)

Au cours d'une séance de travaux pretiques, votre professeur vous demande d'étudier un circuit RLC
série. Ce circlit comprend un conducteur chmigque de résistance R = 100 £, une bobine d'inductance
L=1 H et de résistance intemne r = 20 0 ct un condensateur de capacité variable.

Le circuit est soumis & une tension u(f) = U, coswt (figure 1).

Vous observez a I'oscilloscope les variations des tensions en fonction du temps (figure 2).

Vous poursuivez l'expérience en faisant wvarer la capacité duo condensateur, vous obtenez
l'oscillogramme de la figure 3.

Le balayage horizontal correspond & 1 ms/ division et la déviation verticale 2V/division.

v Unlt) uft J.E
¥ ] L~ Uit} L,
R y y, \ J}‘J’__r‘ / -
1
u(t) C"‘:’) wn
T~ N M \=/
c o e ]
} '.rz
Figure 1 Figura 2 Figure 3

1. Nomme:
1.1 les grandeurs visualisées sur les voies Y et Y; ;
1.2 le phénoméne observé 4 [a figure 3,
2. Détermine i partir de l'oscillogramme de la figure 2 ;
2.1. la périoile T de la tension ;
2.2. l'impédance Z du circuit Electrique ;
23. laphase @, ;
2.4, |a teosion électrique u(t) ;
2.5. l'intensité i(t) du courant électrique.
3. Déduis de ce qui précéde :
3.1, la capacité C du condensateur (figure 2) ;
32. la capacité Cy du condensateur (figure 3),

EXERCICE 4 (5 points)

Un jeu dont [e dispositif est représenté par le schéma ci-aprds, comprend un lanceur de projectile et une
piste ABCO située dans le plan vertical.

La partie horizontale AC de la piste cst raccordde au point C 2 la partie circulaire CO de centre | et de
rayon r.

Pour gagner 4 ce jew, il faut faire tomber le projectile de masse m = 100 g dans le réceptacle E distant de
O tel que OE = 9 m, & I'side d'un ressort & spires non jointives de constante de raideur k = 250 N.m™
(voir figure).

Un éléve de ta classe prend part & cc jeu. Le projectile étant accroché & l'extrémité libre du ressort au
point B, il le comprime d'une longueur a = 20 cm, puis abandonne l'ensemble [ressort + projectile}
sans vitesse initiale.

3
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Le projectile se détache du ressort nu point B, amrive au peint C avec une vitesse Ve et aborde la partie
circulaire CO. I1 quitte la piste au point O avec la vitesse V.
Ce projectile est assimilé 4 un objet ponctuel. Les forces de frottement le long du trajet et I'action de l'air
sont négligdes.
La référence de l'énergie polentielle élastique est prise au point B (ressort détendu).
Donnces :
- r=1m, le rayon de la partie circulaire de la piste.
- 8=60°
- g=10 m.s?, l'intensité de la pesanteur.,
I t'est demandé de dire si le jeu est réussi.

1. Représente les forces qui s'exercent sur Je projectile :
1.1. en un point situé entre A et B ;
1.2. au point M.
2. Déermine la vitesse :
2.1. Vg du projectile au point B ;
2.2 Ve du projectile au point C.
3. Montre que:
3.1. la vitesse du projectile au point O est V= 8,36 ms’; .
3.2. I'équation cartésienne de la trajectoire du projectile dans le repére (O, T, k) est ;
z =—0,29x% +1,73x;
3.3 le projectile ne tombe pas dans le réceptacle E.
4, Déermine la vitesse avee laquelle le projectile doit quitter le point O pour réussir 4 ce jeu.
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